

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ  
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-  
на за годовое изданіе 4 руб.  
сереб.

№ 10.

Подписка принимается въ  
Редакціи, находящейся въ зда-  
ніи Ярославской Духовной Кон-  
систоріи.

7 МАРТА.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1864 ГОДА.

## І.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ

Указы ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-  
СТВА, Самодержца Всероссійскаго,  
изъ Святыишаго Правительствую-  
щаго Синода.

*О награжденіи дѣвицы Александры Сабу-  
ровой, за участіе въ дѣль народнаго обра-  
зованія.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО  
ВЕЛИЧЕСТВА, Святыишій Правительствующій  
Синодъ слушала предложеніе Г. Сино-  
дальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 5 Декабря

1863 года за № 7993, о награжденіи доче-  
ри умершаго священника Ростовскаго уѣзда,  
Ярославской Епархіи дѣвицы Александры  
Сабуровой, за участіе въ дѣль народнаго  
образованія.— П р и к а з а л и: Во вниманіе  
къ свыше 30.—лѣтнему весьма ревностному и  
благоуспѣшному участію дочери умершаго  
священника Ростовскаго уѣзда, Ярославской  
Епархіи, села Вошажникова дѣвицы Алек-  
сандры Сабуровой въ дѣль народнаго обра-  
зованія выдать ей Сабуровой, въ награду  
за сіе сто руб. сер., изъ экстраординарной  
суммы, опредѣленной по смѣтѣ на 1864 г.  
изъ духовно—учебнаго капитала; о чемъ пре-  
доставить (и предоставлено) Духовно—Учеб-

ному Управленію при Святѣйшемъ Синодѣ сдѣлать надлежащее распоряженіе къ отправкѣ сихъ денегъ по назначенію; для свѣдѣнія же о семъ Преосвященному Нилу послать указъ. Февраля 17-го дня 1864 года.

## II.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

*О награжденіи церковныхъ старостъ похвальными листами.*

— Ярославская Духовная Консисторія разсматривая послужные списки церковныхъ старостъ, между прочимъ опредѣлила и Его Высокопреосвященство утвердилъ: Угличскихъ купцовъ Ивана Истомина, Петра Русинова, Виктора Калашникова и Ивана Карамышева, Угличскаго мѣщанина Николая Каминова, крестьянина Рыбинскаго уѣзда села Коприна, Никиту Никитина, крестьянина Любимскаго уѣзда, деревни Василева Николая Напыльникова, Норскаго купца Александра Рыбникова, Норскаго мѣщанина Ивана Копатяева, Романово—Борисоглѣбскаго купца сына Алексѣя Васильева Антонова, крестьянъ Романово—Борисоглѣбскаго уѣзда—деревни Артемьева Фѣдора Голубкова, деревни Есюкова Александра Фѣдорова, Марьяновскаго—Ивана Петрова, крестьянъ Мышкин-

скаго уѣзда, села Воздвиженскаго Юва Прокopheва, деревни Городищъ Аристарха Федотова, служившаго при первыи села Городка, крестьянина Гаврила Власова, крестьянина Мышкинскаго уѣзда, деревни Горлова Аверьяна Соколова, Романово—Борисоглѣбскаго уѣзда, деревни Конищева Алексѣя Прокopheва, Ярославскаго уѣзда, крестьянина г. Коковцева Андрея Архипова, Ярославскаго мѣщанина Василія Барышева, крестьянина Ярославскаго уѣзда, села Стогинскаго Петра Шлыкова, Рыбинскаго уѣзда, деревни Медвѣдева Михайла Лаптева, деревни Терентьевской Ивана Капорулина, дерев. Обашева Дмитрія Прокopheва, Ростовскаго купца Никанора Рыкунина, Ростовскаго купца Александра Гогина, тамошняго же купца Константина Торговкина, крестьянина Романово—Борисоглѣбскаго уѣзда, деревни Пожарова Пармена Коршунова, Любимскаго уѣзда, деревни Пищадина Дмитрія Иванова, деревни Дикова Матвея Львова, крестьянина Ярославскаго уѣзда, села Курбы Савву Сальникова, деревни Симова того же уѣзда, Александра Григорьева, сельца Меленокъ Василія Утрова, села Щекотова Ивана Майкова, крестьянина Ростовскаго уѣзда, деревни Глинки Ивана Фѣдорова, Кучекъ Ивана Григорьева, деревни Долгополова Козьму Мамантова, Рыбинскаго уѣзда, крестьянина деревни Ваняна Луку Авксентьева, Пошехонскаго уѣзда, деревни Минина Ермолая Давыдова, Ростов-

скаго уѣзда, деревни Гусарниковъ Спиридо-на Ушакова, Ярославскаго уѣзда, деревни Горокъ Александра Масленикова, того же уѣзда села Краснаго Григорья Башарина, Рыбинскаго уѣзда, деревни Малаго—Стелурна Илью Ильина, Ростовскаго уѣзда, села Алексѣевского въ Гаряхъ, крестьянина Артемья Захарова, Рыбинскаго уѣзда, деревни сельца крестьянина Петра Будинова, Ярославскаго уѣзда, села Творина Константина Мельникова, села Шепши того же уѣзда, Авдея Муравьева, деревни Овинищъ Григорья Терентьева, крестьянина того же уѣзда, села Ставотина Василя Птицына, деревни Мосеева Ивана Малунина, заштатнаго города Петровскаго, купца Федора Бѣльева, крестьянина Ярославскаго уѣзда, деревни Кузылины Ермила Михайлова, Пошехонскаго уѣзда, деревни Данилкова Николая Исакова, Ростовскаго уѣзда, сельца Василева Арсенія Носова, того же уѣзда села Филиповой горы, Николая Воронина, —наградить похвальными листами, за отлично усердную и полезную службу.

### III.

#### ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

*О родившихся, бракомъ сочетавшихся и умершихъ по Ярославской Епархіи за 1863 годъ.*

По Ярославской Епархіи въ теченіи 1863 года разрѣшилось отъ бремени 41,557

женщинъ, изъ нихъ 21,287 младенцевъ мужскаго пола и 20,270 женскаго пола. Въ томъ числѣ 648 женщинъ разрѣшились каждая двумя младенцами, 14 тремя и 2 случая рожденія уродовъ.

Бракомъ сочеталось 15,110 лицъ.

Умерло мужскаго пола 21,264, женскаго 20,865, а именно отъ рожденія младенца до 5 лѣтъ муж. пола 13,821; женска 12,159; отъ 5 до 10 лѣтъ муж. 658; жен. 622; отъ 10 до 15 лѣтъ муж. 248; женска 291; отъ 15 до 20 лѣтъ муж. 285; жен. 267; отъ 20 до 25 лѣтъ муж. 343; жен. 398; отъ 25 до 30 лѣтъ муж. 288; жен. 353; отъ 30 до 35 лѣтъ муж. 323; жен. 419, отъ 35 до 40 лѣтъ муж. 431; жен. 457; отъ 40 до 45 лѣтъ муж. 418; жен. 465; отъ 45 до 50 лѣтъ муж. 376; жен. 440; отъ 50 до 55 лѣтъ муж. 552; жен. 586; отъ 55 до 60 лѣтъ муж. 678; жен. 789; отъ 60 до 65 лѣтъ муж. 764; жен. 973; отъ 65 до 70 лѣтъ муж. 658; жен. 888; отъ 70 до 75 лѣтъ муж. 599; жен. 775; отъ 75 до 80 лѣтъ муж. 367; жен. 498; отъ 80 до 85 лѣтъ муж. 278; жен. 272; отъ 85 до 90 лѣтъ муж. 102; жен. 120; отъ 90 до 95 лѣтъ муж. 50; жен. 69; отъ 95 до 100 лѣтъ муж. 16; жен. 15.

Къ числу умершихъ ста и выше лѣтъ принадлежатъ: крестьянская вдова, Ростовскаго уѣзда Борисоглѣбской слободы Матрена Ключникова 100 лѣтъ; крестьянская же

вдова, Пошехонскаго уѣзда деревни Павловки Федосья Андреева 100 лѣтъ, крестьянская дѣвица, Даниловскаго уѣзда деревни Мамухъ дворянъ Анисья Петрова 100 лѣтъ; крестьянинъ, Любимскаго уѣзда деревни Гриденина Филиппъ Андреевъ 101 году, крестьянская вдова Ростовскаго уѣзда, деревни Еличарова Марья Матвѣева 101 года; Пошехонскій мѣщанинъ Иванъ Бронниковъ 102 лѣтъ; крестьянинъ Ростовскаго уѣзда, деревни Нянькова Иванъ Ивановичъ 102 лѣтъ, крестьянинъ Романово-Борисоглебскаго уѣзда, деревни Богородской Алексѣй Степановъ 102 лѣтъ; крестьянская вдова Мышкинскаго уѣзда, деревни Юрина Федора Иванова 102 лѣтъ; крестьянская вдова Ростовскаго уѣзда, деревни Ладыгина Евдокія Иванова 104 лѣтъ; Любимскій мѣщанинъ Михайло Никитинъ 105 лѣтъ; крестьянинъ деревни Космодамианской Ростовскаго уѣзда, Фока Ивановъ 105 лѣтъ; крестьянинъ деревни Потапова Мышкинскаго уѣзда, Аванасій Матвѣевъ 105 лѣтъ; крестьянка деревни Холдѣева Любимскаго уѣзда, Ксенія Николаева 105 лѣтъ; крестьянинъ деревни Бекренева, Ярославскаго уѣзда Тимофей Федоровъ 107 лѣтъ; крестьянская вдова, Мышкинскаго уѣзда, деревни Щепина Ксенія Васильева 110 лѣтъ; крестьянская вдова деревни Корелина тогожъ уѣзда, Ацца Герасимова 115 лѣтъ; крестьянинъ деревни Пономарева Даниловскаго уѣзда, Максимъ Яковлевъ 118 лѣтъ.

Погибло отъ несчастныхъ случаевъ 409 человекъ мужскаго пола и 128 женскаго. Къ числу таковыхъ лицъ мужскаго пола относятся: 71 утонуло, 4 застрѣлилось, 15 замерзло, 17 убито, 9 сгорѣло, 77 опилось виномъ, 12 задавлено, 7 удавилось, 3 угорѣло, 1 отравленъ ядомъ, 3 убито громомъ, 177 отъ апоплексическаго удара, 6 ушиблось, 1 мертворожденный, 1 недоносокъ и 3 запарилось. Изъ лицъ женскаго пола: 17 утонуло, 2 замерзло, 4 убито, 10 сгорѣло, 6 опилось виномъ, 2 задавлено, 7 удавилось, 1 угорѣла, 3 убито громомъ, 34 отъ апоплексическаго удара, 29 неразродилось, 2 ушиблось, 1 на мѣльницѣ смолело, 1 запарилась, 8 послѣ родовъ и 1 застрѣлена.

#### *О церковныхъ доходахъ.*

Въ 152 церквахъ, состоящихъ въ г. Ярославлѣ и Ярославскомъ уѣздѣ, оставалось церковной суммы отъ 1862 года къ 1863-му 27,066 руб. 50<sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп. Въ теченіи 1863 года поступило вновь отъ подаянія въ кошелекъ и кружки 18,647 руб. 43<sup>1</sup>/<sub>4</sub> коп., и отъ отдаваемыхъ въ наемъ домовъ, лавокъ и проч. 4,242 руб. 99 коп. Изъ денегъ сяхъ употреблено на починку церквей и разные расходы 21,730 руб. 11<sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп. За тѣмъ къ 1864 г. осталось 28,226 руб. 81<sup>1</sup>/<sub>4</sub> коп.

Въ церквахъ г. Ростова и его уѣзда, число коихъ простирается до 160, оставалось

церковныхъ денегъ къ 1-му Января 1863 года 43,233 руб.  $33\frac{3}{4}$  коп. Въ 1863 году поступило на приходъ отъ подаяннй въ коше-лекъ и кружки 21,146 руб. 80 коп., и отъ домовъ и лавокъ и проч. 3,952 руб. 7 коп., а израсходовано на починку церквей и проч. 23,480 руб.  $86\frac{1}{2}$  к. За снмъ къ 1864 году находится въ остаткѣ 44,851 руб.  $34\frac{1}{4}$  коп.

По г. Угличу съ уѣздомъ въ 88 церквахъ отъ прошлаго 1862 года къ 1-му Января 1863 года оставалось денегъ 11,838 руб.  $72\frac{3}{4}$  коп. Въ семь году поступило отъ подаяннй въ кошелекъ и кружки 12,375 руб. 74 коп. и за отданные въ наемъ дома, лавки и проч. 469 руб. 21 коп. Употребле-но на починку церквей и другіе расходы 11,613 руб.  $\frac{1}{2}$  коп. За таковымъ расходомъ къ 1864 году осталось церковныхъ денегъ 13,070 руб.  $67\frac{1}{4}$  коп.

Въ 56 церквахъ числящихся по г. Мыш-кину съ его уѣздомъ, было въ остаткѣ цер-ковной суммы къ 1863 году 66,747 р.  $37\frac{1}{4}$  к. Въ теченіи сего года поступило на приходъ отъ подаяннй въ кошелекъ и кружки 18,506 р.  $39\frac{1}{2}$  к. отъ домовъ, лавокъ и проч. 433 р. 31 коп., а израсходовано на починку цер-квей и проч. 26,991 руб.  $51\frac{1}{4}$  коп. За тѣмъ къ 1864 году находится въ остаткѣ 58,695 р.  $56\frac{1}{2}$  копѣекъ.

Въ церквахъ г. Мологи и Мологскаго уѣзда, числомъ 88, осталось денегъ къ

1863 году 30,917 руб. 46 к. Въ 1863 году вновь поступило отъ подаяннй въ кошелекъ и кружки 12,399 руб.  $2\frac{1}{2}$  к., отъ домовъ, лавокъ и проч., отданныхъ въ наемъ 1,117 р. 83 к., и изъ оныхъ, израсходовано на цер-кви 13,638 руб. 80 к. За расходомъ же къ 1864 году отстаетя 30,795 руб.  $51\frac{1}{2}$  к.

По г. Рыбинску съ уѣздомъ въ 49 цер-квахъ церковные доходы къ 1863 году про-стирались до 21,945 руб. 7 к. Къ нимъ къ 1863 году поступило вновь отъ подаяннй въ кошелекъ 12,219 р.  $13\frac{3}{4}$  к. и заотданные въ наемъ дома, лавки и проч. 232 р. 75 к. Изъ нихъ употреблено на починку церквей и разные расходы 8,939 руб.  $31\frac{1}{4}$  к. Въ ост-аткѣ къ 1864 году состоитъ 25,457 р.  $64\frac{1}{2}$  к.

Въ 83 церквахъ, принадлежащихъ къ г. Романово-Борисоглѣбску и уѣзду церковной суммы было въ остаткѣ къ 1-му Января 1863 года 19,219 руб. 28 к. Въ семь году поступило на приходъ отъ сбора въ коше-лекъ и кружки 13,380 руб.  $30\frac{3}{4}$  к., отъ до-мовъ, лавокъ и проч. 396 руб. 25 коп. Изъ нихъ употреблено на починку церквей и раз-ные расходы 13,100 руб.  $62\frac{1}{2}$  к. За тѣмъ къ 1864 году осталось 19,895 руб.  $21\frac{1}{4}$  к.

Въ церквахъ г. Пошехоньи и его уѣзда, коихъ 76, отъ запрошлаго 1862 года къ 1863-му въ остаткѣ было церковныхъ денегъ 35,478 руб. 1 к. Въновь поступило въ семь году отъ подаяннй въ кошелекъ и кружки 12,046 руб.  $6\frac{1}{2}$  к. за отданные въ наемъ

домы, лавки и проч. 1,590 руб. 47 к. Изъ нихъ употреблено на починку церквей и проч. 10,861 р. 80 к. За сямъ къ 1864 году остается 38,252 руб. 74½ коп.

По г. Любиму и Любимскому уѣзду въ 55 первахъ къ 1 Января 1863 года оставалось суммы 40,328 руб. 89½ к. Въ теченіи 1863 года поступило въ церковный доходъ отъ подаянія въ кошелекъ и кружки 20,449 р. 33¼ к.; отъ сбора съ домовъ, лавокъ и проч. 813 р. 61 к., а израсходовано 17,176 руб. 64¼ к. За тѣмъ къ 1864 году въ остаткѣ состоитъ 44,415 руб. 19½ коп.

Въ 53 церквахъ, причисленныхъ къ г. Данилову и его уѣзду, суммы церковной осталось отъ 1862 года къ 1863-му 15,877 р. 86¾ коп. Въ теченіи сего послѣдняго года поступило въ церковный доходъ отъ сбора въ кошелекъ и кружки 4,530 руб. 63½ коп., полученные съ домовъ и лавокъ 230 р., изъ коихъ израсходовано 5,705 р. 1 к. и за тѣмъ къ 1864 году числится въ остаткѣ 14,933 р. 49¼ копѣекъ.

При соборной церкви заштатнаго г. Петровска, уѣзда не имѣющаго, числится въ остаткѣ къ 1863 году церковныхъ денегъ 465 р. 61 к. и въ 1863 году собрано въ кошелекъ и кружки 196 р. 87 к. Изъ нихъ израсходовано на разныя нужды церковныя

207 р. 10 к. За таковымъ расходомъ остатокъ къ 1864 году ограничивается 455 руб. 38 копѣекъ.

Общее количество остатка церковныхъ денегъ отъ 1862 года къ 1863-му въ церквахъ Ярославской Епархіи было 313,118 р. 13¾ к. Въ 1863 году поступило въ церковный доходъ отъ подаянія въ кошелекъ и кружки 145,897 руб. 74 к. отъ домовъ, лавокъ и проч. отдаваемыхъ въ наемъ 13,478 р. 49 к., а израсходовано по разнымъ нуждамъ церквей 153,444 р. 79 к. въ томъ числѣ значатся похищенные 169 р. 45 к. За тѣмъ остатокъ церковныхъ суммъ къ 1864 году равняется 319,049 руб. 57¼ коп.

Сверхъ сего по кладбищенскимъ, ружнымъ и безприходнымъ церквамъ, было въ остаткѣ къ 1863 году 3,994 руб. 73¼ коп. Въ теченіи 1863 года поступило въ приходъ за проданныя свѣчи и огарочный воскъ 1,672 р. 49 к., отъ подаянія въ кошелекъ и кружки 2,330 р. 20¼ к., за отдаваемые въ наемъ дома, лавки и проч. 75 руб., изъ нихъ употреблено на покупку воска и свѣчъ 1,204 р. 83 к., на починку церквей и проч. 2,592 руб. 64 к. За сямъ къ 1864 году находится въ остаткѣ 4,274 р. 96 копѣекъ.

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 20 Февраля 1864 года.

# ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ  
1½ до 2 печатныхъ листовъ.  
Цена за годовое изданіе 4 руб.  
сереб.

№ 10.

Подписка принимается въ  
Редакціи, находящейся въ зда-  
ніи Ярославской Духовной Кон-  
систоріи.

7 МАРТА. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. 1864 ГОДА.

Господь Иисусъ, какъ воспитатель  
своихъ учениковъ—Св. Апостоловъ.

*(Продолженіе)*

Земные воспитатели конечно задумались  
бы сказать въ лице, особенно въ присут-  
ствіи постороннихъ людей, самому скромно-  
му изъ своихъ воспитанниковъ что вибудъ  
пріятное или лестное, подобное тому, что  
Иисусъ Христосъ сказалъ Наанаилу при пер-  
вой встрѣчѣ: „вотъ подлинно Израильтанинъ,  
въ которомъ нѣтъ лукавства“! (Іоан. 1, 47.)  
Не многіе изъ нихъ были бы въ состояніи  
споръ своихъ питомцевъ о превосходствѣ ихъ  
другъ передъ другомъ выслушать такъ спо-

койно, какъ спокойно подобный споръ сво-  
ихъ учениковъ выслушалъ Иисусъ Христосъ.  
(Марк. 9, 33 и слѣд.) Едвали бы которые  
изъ нихъ оставили безъ строгаго замѣчанія  
такое притязаніе, какое высказали сыны  
Зеведеевы въ своей прозвѣбѣ о первыхъ мѣ-  
стахъ въ царствѣ Мессіа, какъ это сдѣлалъ  
Иисусъ Христосъ. Который слѣд. образомъ  
отвѣчалъ на неразумное притязаніе: „незна-  
ете, чего просите! Можете ли пить чашу,  
которую Я буду пить, или креститься кре-  
щеніемъ, которымъ я крещусь? Чашу мою  
будете пить, и крещеніемъ, которымъ я кре-  
щусь, будете креститься; но дать състь по  
правую и по лѣвую руку мою не отъ Меня

зависеть, но кому уготовано Отцем моимъ“ (Матѣ. 20, 20 и слѣд.) Рѣдкій воспитатель—человѣкъ на вопросъ подобный Петрову: „вотъ мы оставили все и послѣдовали за Тобою, что намъ будетъ?“ отважился бы обѣщать своимъ воспитанникамъ такія высокія надежды, какія обѣщаль своимъ ученикамъ Иисусъ Христосъ, сказавъ имъ: „истинно говорю вамъ, что вы, послѣдовавшіе за Мною, въ накібытіи, когда сядетъ Сынъ человѣческій на престолѣ славы своей, сядете и вы на двѣнадцати престолахъ судить двѣнадцать колѣнъ Израилевыхъ“ (Матѣ. 19, 27. 28.) Но Господь болѣе всего заботился только о томъ, чтобы ученики Его искали своей чести въ чемъ нибудь благородномъ, истинномъ и высокомъ и такимъ образомъ естественное стремленіе къ чести обращалъ въ прекрасное пособіе для цѣлей собственнаго ихъ воспитанія.

Во время нагорной бесѣды Иисусъ Христосъ окружаетъ себя 12-ю и потомъ большую часть своихъ увѣщаній, ближайшимъ образомъ касавшихся ихъ, обращаетъ къ ихъ лицу публично и торжественно для того, чтобы придать этимъ увѣщаніямъ болѣе силы и значенія, глубже запечатлѣть ихъ въ ихъ мысли. (Матѣ. 5, 13—16. 9, 6.) Потомъ въ слухъ всего народа называетъ своихъ учениковъ солью земли, свѣтомъ міра. Обращаетъ собственное ихъ вниманіе на ихъ пре-

имущество предъ прочими слушателями такъ говоря: „вамъ дано знать тайны царствія небеснаго, а имъ не дано. Ибо кто имѣетъ, тому дано будетъ и приумножится. Огрубѣло сердце людей сихъ и ушами съ трудомъ слышать и очи свои сомкнули. Ваши же блаженны очи, что видятъ, и уши ваши, что слышатъ“ (Матѣ. 13, 11. 12. 15. 16.) Онъ даетъ имъ ясно почувствовать то высокое достоинство, которымъ облакало ихъ первое посольство ихъ на проповѣдь и сими словами наставляеть ихъ: „въ какой бы городъ или селеніе ни вошли вы, навѣдывайтесь, кто въ немъ достоинъ, и тамъ оставайтесь, пока не выйдете. И если кто не приметъ васъ и не послушаетъ словъ вашихъ; то выходя изъ дома или изъ города того, оттрясите прахъ отъ ногъ своихъ. Истинно говорю вамъ: отраднѣе будетъ землѣ Содомской и Гоморрской въ день судный, нежели городу тому“ (Матѣ. 10, 11. 14. 15.) Говоря о будущемъ служеніи своихъ учениковъ, Онъ поставляетъ самаго Себя какъ бы въ сторонѣ отъ него и ободряетъ ихъ слѣд. образомъ: привимающей васъ принимаетъ Меня. (Матѣ. 10, 40.) Пославъ на первую проповѣдь, Онъ послалъ ихъ подвое, какъ послѣ въ 70, и это сдѣлалъ, вѣроятно, для того, чтобы одинъ возбуждался соревнованіемъ другаго. (Марк. 6, 7. сравн. Лук. 10, 1.)

Не вовсе отвергалъ Господь употребленіе а слѣд. воспитательное значеніе и откры-

таго порицанія, хотя и позволялъ его себѣ въ рѣдкихъ очень случаяхъ. Однажды одинъ отецъ молилъ Его о больномъ своемъ сынѣ, говоря, что Онъ приводилъ его къ ученикамъ, но тѣ не могли его исцѣлить. Тогда Господь провозноситъ симъ послѣднимъ громкій и публичный упрекъ, восклицая: о родъ невѣрный и развращенный! Доколы буду съ вами, доколы буду терпѣть васъ! (Мате. 17, 17.) По сказанію Еван. Маттея (26, 10.) Онъ не оставилъ сдѣлать строгое замѣчаніе предъ всемъ собраніемъ присутствовавшихъ тѣмъ изъ учениковъ, которые негодовали на Марію, возлившую на голову Его драгоценное миро и такимъ образомъ смущали усердіе доброй женщины, а потомъ предрекая вѣчную память ея доброму дѣлу въ послѣдующихъ родахъ, этимъ самымъ представляетъ имъ славу въ потомствѣ какъ нѣчто такое, чѣмъ они не должны во все пренебрегать.

Достойно особеннаго вниманія то, что Иисусъ Христосъ позволялъ себѣ дѣлать различіе между своими учениками по степени ихъ достоинствъ. Такъ одно знаменательное имя Петра (камень)—данное Симону, и имя: воангересъ (сыны громовы)—данное Іакову и Іоанну должны были уже служить для того и другихъ ободрительнымъ отличіемъ, а для прочихъ учениковъ постояннымъ побужденіемъ къ соревнованію. Но Господь допускалъ въ этомъ отношеніи нѣчто еще большее.

Помянутыхъ трехъ избранныхъ учениковъ онъ открыто удостоивалъ ближайшаго предъ прочими общенія съ собою и явно давалъ замѣтить симъ послѣднимъ свое предпочтеніе къ нимъ. Такъ эти только трое сопровождали Его въ домъ Іаира, когда онъ воскресилъ дочь его. (Марк. 5, 37.) Только ихъ удостоилъ Онъ быть свидѣтелями своего преображенія на Фаворѣ, запретивъ имъ о видѣнномъ ими чудѣ и таинствѣ сказывать кому бы то ни было, а слѣд. и своимъ даже соученикамъ. (Мате. 17, 1.) Они одни были также ближайшими соучастниками его во время его смертной борьбы и тоски въ Геосиманскомъ саду. (Мате. 26, 27.)

Наконецъ между этими тремя избранными учениками Господь особенно отличалъ Петра и Іоанна при разныхъ случаяхъ. Сихъ послѣднихъ именно послалъ Онъ приготовить Пасху. (Лук. 22, 8.) Имъ открылъ имя предателя прежде, чѣмъ узнали его прочіе ученики. Въ Капернаумѣ мѣстомъ временнаго пребыванія своего Онъ избираетъ домъ Петра. Называетъ его вслухъ всѣхъ камнемъ, на которомъ имѣетъ создать и утвердить свою церковь, вручаетъ ему ключи царствія небеснаго и власть вязать и рѣшать на землѣ. (Мате. 16, 18, 19.) На вечери Іоаннъ возлежитъ на персяхъ Господа. Ему съ креста Господь поручаетъ мать свою и его матери своей, какъ будто съ этого времени

Иоаннь долженъ заступить мѣсто Его самаго. И Иоаннь въ своемъ Евангеліи открыто называетъ себя ученикомъ, „его же любяше Иисусъ“, нисколько не думая, чтобы кто нибудь сталъ оспаривать права его на такое названіе, на такое его значеніе.

Не смотря на все это, какъ однакожъ заботливо съ другой стороны Иисусъ Христосъ предотвращалъ всякую гордость, всякое превозношеніе въ своихъ ученикахъ! Если во время пути Онъ и не препятствуетъ имъ продолжать извѣстный споръ о первенствѣ другъ передъ другомъ; (Марк. 9, 33 и слѣд.) то по прибытіи въ домъ не оставляетъ сдѣлать должное наставленіе. И доселѣ имъ сдерживаемый вопросъ: „о чемъ дорогою вы разсуждали между собою?“ теперь производитъ на нихъ потрясающее дѣйствіе, такъ что всѣхъ повергаетъ въ нѣмое молчаніе. А видъ дитяти, поставленнаго имъ въ образецъ, хотя тише, за то глубже волнуетъ въ нихъ чувство собственнаго стыда. Если на вопросъ: „вотъ мы оставили все, что же намъ будетъ?“ Онъ и отвѣчаетъ надеждою великихъ обѣтованій; то въ тоже время присовокупляетъ къ этимъ обѣтованіямъ очень важное ограниченіе: — „но многіе первые будутъ послѣдними и послѣдніе первыми“, (Матѣ. 19, 30.) и вслѣдъ за этимъ еще сильнѣе высказываетъ это же предостереженіе въ притчѣ о дѣлателяхъ въ виноградникѣ. (Матѣ. 20, 1—16.) Хотя сыны Зеведеевы,

вслѣдствіе отличія, котораго они удостоились, сдѣлались столько смѣлы, что осмѣлились на самое смѣлое прошеніе и успѣли возбудить этимъ негодованіе прочихъ учениковъ; но Иисусъ Христосъ поражаетъ въ одно и тоже время и эту чрезмѣрную притязательность первыхъ и это негодованіе другихъ слѣд. словами, обращенными ко всѣмъ имъ: „кто хочеть между вами быть большимъ, да будетъ вамъ слуга; и кто хочеть между вами быть первымъ, да будетъ вамъ рабъ: подобно тому, какъ Сынъ человѣчскій не для того пришелъ, чтобы ему служили, но чтобы послужить и отдать душу свою для искупленія многихъ“. (Матѣ. 20, 26. 27. 28.) Справедливо то, что Петра, Іакова и Иоанна Онъ отличалъ предъ всѣми и публично; однакожъ съ каждымъ изъ учениковъ обходился только такъ, какъ каждый заслуживалъ того, равно и съ помянутыми тремя избранными поступалъ со всею строгостію безпристрастія. Доказательствомъ сего можетъ служить порицаніе, высказанное Іакову и Иоанну за неблагоразумную ихъ прозбу въ приведенномъ уже нами случаѣ. (Матѣ. 20, 20.) Господь строго осудилъ и другое не доброе покушеніе этихъ двухъ братьевъ, когда они хотѣли свести небесный огонь на одно Самарянское селеніе за то, что тамъ не приняли ихъ Учителя. Онъ запретилъ сказать имъ: „не знаете, какого вы духа должны быть“. (Лук. 9, 54.) Апостоль Петръ лишь

только былъ убаженъ Господомъ за свое прекрасное исповѣданіе, какъ тутъ же долженъ былъ выслушать отъ Него и строгій укоръ, когда сталъ отговѣтывать Ему идти въ Иерусалимъ. „Отойди отъ Меня сатана, сказалъ Онъ ему съ гнѣвомъ; потому что думаешь не о томъ, что Божіе, но что человѣческое“. (Матѳ. 16, 23, 24.) Еще чувствительнѣе, еще горче было уничтоженіе перваго изъ Апостоловъ, когда онъ услышалъ предъ всѣми соучениками и прямо къ Нему обращенное предсказаніе его отреченія, (Матѳ. 26, 34.) и троекратный вопросъ, сдѣланный ему Иисусомъ Христомъ по воскресеніи: „Симоне Іонинъ любиши ли Мнѣ паче сихъ“? (Іоан. 21, 15.)

### БЛАГОДАТЬ БОЖІЯ, СПАСАЮЩАЯ ГРѢШНИКА.

Одна пожилая женщина крестьянка рассказывала про себя слѣдующее: долго я была въ раздумьѣ, не зная, которая вѣра лучше, — по Церкви, или у раскольниковъ; въ церковь молиться Богу, за дальностію разстоянія, ходила рѣдко, и со своимъ духовнымъ отцемъ видѣлась также рѣдко. Между тѣмъ, въ сосѣдствѣ у меня, было не мало раскольниковъ, которые, а особенно женщины, не давали мнѣ покоя, уговаривая перейти въ ихъ вѣру, и доказывая, что вѣра ихъ правая. Я не знала, что дѣлать, и была въ

сильной тоскѣ день и ночь, непрестанно моляся Богу, чтобы Онъ самъ показалъ мнѣ правую вѣру. Между тѣмъ, мои сосѣди-раскольники, время отъ времени, становились не отвязчивѣе; и я, не могла долѣе сопротивляться ихъ убѣжденіямъ, почти противъ воли, рѣшилась принять ихъ вѣру, и объявила имъ объ этомъ. Они тотчасъ же назначили время меня окрестить, а именно — въ ночи противъ праздника Рождества Христова; для сего, съ вечера, собрались всѣ въ одну избу, а ихъ было около десяти человекъ, и все больше женщины, мужчинъ не много. Сюда же привели и меня, долго пѣли и читали; но я ничего не понимала; потому что была въ сильномъ страхѣ, и не обращала на нихъ вниманія, а только и знала, что про себя читала свою молитву: „Господи! Покажи мнѣ правую вѣру“. Помню впрочемъ, что пѣніе раскольниковъ было самое не стройное и непріятное, въ сравненіи съ церковнымъ.

Покончивши службу въ избѣ, повели меня на ближнюю рѣку крестить, наговаривая, что вода въ рѣкѣ, не смотря на страшную стужу, покажется мнѣ весьма теплою. Я не могу пересказать, въ какой мучительной тоскѣ была я въ это время. Хотя подходила къ рѣкѣ и готова была уже креститься, а все еще колебалась въ своемъ намѣреніи и творила одну молитву: „Господи! Покажи мнѣ правую вѣру“. Вотъ мы уже на рѣкѣ, а стояли подлѣ самой проруби. Здѣсь —

то я взмолилась Царю Небесному, чтобы Онъ самъ вразумилъ меня, что мнѣ дѣлать, — креститься, или нѣтъ. Раскольники предлагаютъ мнѣ раздѣваться, а я стою въ нерѣшимости, какъ будто жду чего—то.

Вдругъ, въ эту тяжкую для меня минуту, раздася колоколъ къ заутренѣ, у нашей приходской церкви; въ ту же минуту ударили и у другой церкви, и, какъ будто сговорились, вдругъ заблагоустроили у всѣхъ сосѣднихъ приходоу. Это такъ сильно потрясло мою душу, что я, сбросивъ съ себя всякое сомнѣнiе, сверхъ ожиданiя меня окружавшихъ, объявила имъ, что креститься не буду. Почему? Потому что теперь очень холодно, боюсь, дабы не простудиться; а лучше я окрещусь въ другое время. Сказавши это, я бросилась отъ нихъ бѣжать, и, опасаясь погони, нарочно бѣжала ни путемъ, ни дорогой; впрочемъ, не смотря на это, бѣжала весьма легко, какъ будто летѣла на крыльяхъ, и ничеу не устала.

Я приближала прямо въ церковь. Здѣсь— что я вижу? Народу полная церковь, такъ что я съ трудомъ могла отворить двери; вся церковь, казалось, была въ огнѣ, отъ множества зажженныхъ мѣстныхъ свѣчъ и паникадилъ. Отверзаются царскiя врата, и пѣвчiе весьма стройно запѣли: „*хвалите имя Господне*“. Это благоустроенiе, это торжество столько меня поразило, что я зарыдала вслухъ, и не успѣвала отирать льющiяся изъ

глазъ моихъ слезы. Никогда я не чувствовала въ душѣ своей такой радости, какъ въ это время, и никогда столь усердно не молилась, какъ теперь. Я, въ это время, то просила у Бога прощенiя въ своемъ тяжкомъ грѣхѣ, то благодарила, что Онъ спасъ меня отъ вѣчной гибели, вразумивъ бѣжать отъ раскольниковъ. Съ тѣхъ поръ я пламенно возлюбила церковь Божию, а раскольниковъ возненавидѣла“.

Услышавъ такую исторiю, я невольно воскликнулъ въ душѣ своей: „Благословенъ Богъ, влекущiй, своею Божественною силою, грѣшника къ спасенiю! Намъ остается только молиться Ему объ этомъ, и не противиться Его внушенiямъ“.

*Священникъ Николай Скворцовъ.*

С. Спасское на Молокшѣ, Угличскаго уѣзда.

## КРЕСТНЫЕ ХОДЫ, СОВЕРШАЕМЫЕ СЪ ЧУДОТВОРНОЮ ИКОНОЮ БОГОМАТЕРИ ИЗЪ ЯРОСЛАВСКАГО КАЗАНСКАГО МОНАСТЫРЯ.

### 2. въ г. РЫБИНСКѢ.

Въ Рыбинскѣ икона находится семь недѣль. Въ это время тамъ бываетъ рядъ общественныхъ и домашнихъ празднествъ; въ первыхъ принимаютъ участiе мѣстныя церкви крестными ходами, а вторыя ограничиваются частными молебствiями въ домахъ городскихъ и сельскихъ обывателей, селенiй Никольскаго и Васильевскаго, находящихся въ 3-хъ верстахъ отъ города. За тѣмъ уже

изъ этихъ селеній препровождается икона въ дальнѣйшія окрестныя. Для большей торжественности, въ нѣкоторыхъ частныхъ ходахъ Иконѣ Богоматери сопутствуетъ издревлѣ чтимый жителями Рыбинска, образъ Св. Николая изъ зыбней соборной церкви.

Изъ общихъ крестныхъ ходовъ замѣчательны: 1., 20-го Юля, совершаемый при участіи всего городского духовенства съ иконами отъ всѣхъ церквей Рыбинска во кругъ города. Во время этого шествія, дѣлаются четыре остановки для совершения молебныхъ литій на каждой сторонѣ города, и еще двѣ противъ приходскихъ храмовъ. 2., на 29 Августа въ Воздвиженскую церковь, гдѣ икона пребываетъ двои сутки.

Наконецъ, нельзя пройти молчаніемъ, что за нѣсколько дней передъ выносомъ иконы изъ Рыбинска въ Ярославль, совершается предъ нею въ соборѣ всенощное бдѣніе. Богослуженіе сіе въ Рыбинскѣ называется дѣвичьею всенощною. Такое названіе произошло, вѣроятно, отъ того, что за эту всенощную ежегодно стекается необыкновенное множество дѣвицъ, для коихъ послѣ всенощной, читается акаѣистъ Божіей Матери и поется молебенъ съ водоосвященіемъ.

Въ первый воскресный день послѣ 29 Августа, икону провождаютъ изъ Рыбинска въ Ярославль. Провоженіе по торжествен-

ности и многолюдству, совершенно соответствуетъ срѣтенію. Процессія идетъ по лѣвому берегу Волги. Уклоненія отъ прямого пути, по случаю торжественныхъ встрѣчъ изъ приходскихъ церквей и молебствій въ селахъ-усадебныхъ и деревняхъ, многочисленны. Шествіе отъ Рыбинска до Романова продолжается 8 дней. Первый ночлегъ—въ деревнѣ Мелкой, въ 5-ти верстахъ отъ Рыбинска; второй въ селѣ Спасскомъ, въ 12-ти верстахъ отъ Рыбинска; третій въ селѣ Тераковѣ, помѣщика Теляковского; потомъ въ селѣ Воздвиженскомъ, въ 20 верстахъ отъ города; далѣе—въ Лучинскомъ, Бурнаковѣ и наконецъ въ селѣ Аннинскомъ.

Изъ Аннинскаго икона переносится въ г. Романовъ и встрѣчается здѣсь торжественнымъ крестнымъ ходомъ отъ всѣхъ церквей, а въ слѣдующій день изъ собора съ крестнымъ же ходомъ сопровождается къ Ярославлю. Двухдневное шествіе отъ Романова до Ярославля, раздѣляемое селомъ Устьемъ, заключается торжественною встрѣчею святыни въ предмѣстіи Ярославля—Тверицахъ.

Здѣсь совершается крестный ходъ изъ Троицкаго храма и отправляется всенощное бдѣніе. На другой день, послѣ ранней литургіи и молебна Взбранной Воеводѣ, крестный ходъ изъ Тверицъ встрѣчается на правомъ берегу Волги клиромъ и инокинями Казанскаго монастыря, въ преднесеніи образа

Спасителя, провождаетъ икону въ самую обитель и возвращается отсюда послѣ поздней литургіи.

Кромѣ того, чудотворный образъ Казанской Божіей матери участвуетъ въ крестныхъ ходахъ, совершаемыхъ въ Ярославѣ. Это Января 6-го дня на рѣку Которость и въ преполовеніе Пятидесятницы на Волгу.

Наконецъ въ Казанскомъ монастырѣ существуетъ еще обычай въ понедѣльникъ, среду и пятокъ свѣтлой недѣли, послѣ поздней литургіи, совершать во кругъ мѣстнаго соборнаго храма крестный ходъ. Въ этомъ ходѣ съ иконами обносится и святой артосъ.

#### НАСТОЯТЕЛЬНИЦЫ ЯРОСЛАВСКАГО КАЗАНСКАГО ЖЕНСКАГО МОНАСТЫРЯ.

Съ самаго основанія Казанскаго монастыря, т. е. съ 1610 года по настоящее время, обителью управляли игуменьи; имена ихъ слѣдующія:

- 1.) Александра изъ фамиліи Волковыхъ.
- 2.) Феодора.
- 3.) Таисія.
- 4.) Евдокія 1-я Грязновская.

Сія четыре игуменьи настоятельствовали до 1649 года, т. е. 39 лѣтъ, долголи каждая не извѣстно.

5.) Дарія опредѣлена въ 1649 году. При ней построена въ монастырѣ первая каменная церковь, въ честь Казанской Иконы Божіей Матери.

6.) Іулія. При ней въ 1659-мъ и въ 1683 годахъ даны монастырю царскія грамоты, коими опредѣлено жалованья по рублю на старицу.

7.) Маріамія 1-я. При ней Казанская церковь росписана, по благословенію Ростовскаго Митрополита Іоны Сысоевича.

8.) Евдокія 11-я Карзакова.

9.) Маріамія 11-я Тереприцкая. При ней дана грамота отъ царей Іоанна, Петра Алексѣевича и царевны Софіи, 1689 года, снова подтвердившая выдачу жалованья по рублю на старицу.

10.) Пелагія Яковлева.

11.) Дороея Пестова.

12.) Анисія.

13.) Ексакустодіана Шандякова. Опредѣлена въ 1718 году, управляла монастыремъ 15 лѣтъ.

14.) Маргарита 1-я Нерицкая. Опредѣлена въ 1733 году. При ней отдана во владѣніе монастырю часовня, находящаяся на Семеновской площади. Въ 1738 году, уволена и помѣщена въ число рядовыхъ инокъ; мѣсто ея заступила прежняя игуменья Ексакустодіана, которая управляла обителью еще два года.

15.) Минодора опредѣлена въ 1740 году и управляла монастыремъ до 1755 года. При ней въ 1750 году, по благословенію

Ростовскаго Митрополита Арсенія Маціева-ча, слить колоколъ въ 125 пудовъ.

16.) Августа 1-я Коновалова опредѣлена въ 1756 году. При ней построена каменная во кругъ обители ограда и надъ воротами церковь св. Іоанна Крестителя.

17.) Елисавета Обрѣзкова, опредѣлена въ 1770 году. При ней послѣдовалъ указъ о запрещеніи погребать монахинь въ Казанскомъ монастырѣ, а повелѣно похоронять ихъ въ Толгскомъ, выдано изъ казны 500 руб. на построеніе настоятельскихъ деревянныхъ келлій. Послѣ пятнадцати лѣтняго управленія обителью, Елисавета въ 1786 году уволена на покой; скончалась схимницею.

18.) Измарагда, изъ казначей Казанскаго монастыря, опредѣлена игуменьей въ 1786 году и управляла обителью до 1795 года. А съ этого времени, по любви къ уединенію, отказалась отъ настоятельства и скончалась 1820 года Апрѣля 20-го, погребена въ Толгскомъ монастырѣ. При ней учрежденъ крестный ходъ въ г. Рыбинскъ и устроены лучшіе церковные сосуды. Эта игуменья, по живымъ преданіямъ, жила и скончалась правдницею.

19.) Августа 11-я Тепенева поступила въ управленіе монастыремъ 1795 года. При ней сдѣланъ иконостасъ въ Казанскую соборную церковь и построенъ зимній храмъ въ честь Нерукотвореннаго образа Спасите-

ля. Она уволена на покой съ пенсіономъ въ 1801 году, скончалась 1813 г., погребена въ Толгскомъ монастырѣ, близъ больничнаго Спасскаго корпуса.

20.) Еванфія Безобразова; изъ казначей Нижегородскаго Арзамаскаго монастыря, опредѣлена въ игуменьи Казанской Обители въ С.-Петербургѣ Павломъ архіепископомъ Ярославскимъ, 20-го Февраля 1802 года, но черезъ два года, по прошенію, уволена въ прежнюю обитель. При ней пожертвованъ богатый ковчегъ для храненія св. даровъ.

21.) Глафіра переведена изъ Угличскаго Богоявленскаго монастыря въ 1804 году Февраля 16-го; управляла обителью два года; уволена въ Московскую Епархію. При ней приобрѣлъ монастырь лучшее Евангеліе.

22.) Маргарита 11-я Смагина переведена изъ Угличскаго Богоявленскаго монастыря. При ней обновленъ Казанскій монастырь и слить колоколъ въ 325 пудовъ. Скончалась въ 1836 году и погребена въ палаткѣ соборнаго храма, подъ игуменскимъ мѣстомъ.

23.) Екатерина Перхурова произведена въ игуменьи Августа 2-го 1836 года; скончалась 27 Іюня 1848 года и погребена за алтаремъ соборнаго храма.

24.) Назарета Богоявленская, съ юныхъ лѣтъ инокиня Казанской обители, поступила въ настоятельницы монастыря съ должности

казначей въ 1848 году. Здѣсь подь ея управленіемъ и не посредственнымъ попеченіемъ на лѣтнемъ соборномъ храмѣ и зимнемъ вызолочены главы, и въ первомъ на всѣ мѣстные образа нижняго яруса, (кромѣ двухъ Спасителя и Божіей Матери Казанской) а въ среднемъ на икону Спасителя устроены превосходной работы серебро-позлащенные ризы; въ Покровской зимней церкви усердіемъ ея обложены такими же ризами многія иконы, поновлена стѣнная живопись, пересланъ чугунный полъ, увеличена многими дорогими священными облаченіями ризница, перестроены всѣ деревянныя зданія въ монастырѣ, какъ жилища, такъ и хозяйственныя на черномъ дворѣ, и наконецъ устроены два каменные двухъ этажные корпуса, съ келліями для сестръ и больницю; на все это издержано болѣе 35000 руб серебромъ. Но самое незабвенное изъ дѣлъ игуменьи Назареты, живо чувствуемое и, оцѣниваемое признательными сердцами труженицъ обители,—это устройство въ монастырѣ больницы, какъ благотворнаго пріюта, облегчающаго страданія скорби, нерѣдкъ огнетомой

и бѣдностію. Помощь ближнимъ, особенно въ этомъ отношеніи, конечно есть дѣло высокое и въ очахъ Божіихъ. Вообще же заботы ея о устройствѣ монастыря напоминаютъ лучшія времена процвѣтанія обители, въ правленіе покойной игуменьи Маргариты.

Все доселѣ сказанное относится къ виѣшной сторонѣ обители; а внутренняя, состоящая въ подвигахъ духовныхъ, вѣдома одному Сердцевѣдцу-Богу; благочестивыя инокини, по духу смиренія, не разсказываютъ о себѣ и дѣлахъ своихъ. Только виѣшнимъ же образомъ можно судить о христіанскомъ духѣ подвижницъ Казанскаго монастыря, потому что благочестіе ихъ съ каждымъ годомъ привлекаетъ въ обитель болѣе и болѣе новыхъ труженицъ, ищущихъ въ молитвѣ и безмолвномъ трудѣ созиданія своего спасенія. Обитель въ настоящее время имѣетъ въ стѣнахъ своихъ до 400 инокинь и послушницъ. Порядокъ церковныхъ службъ и стройность пѣнія привлекаютъ сюда значительное число богомольцевъ.

(Окончаніе)

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль. 20 Февраля 1864 года.

Въ Типографіи Г. Фалькъ.